
5

 Blick auf den Tegernsee Foto: Hans Mau
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Mitgliedschaft und Leistungsfähigkeit 
•  Voraussetzung für die Teilnahme an Sektionsveranstaltungen ist die Mitgliedschaft bei der DAV Sektion Alpenkranzl Erding 

e.V. (Mitgliedsausweis bitte zum Kurs oder zur Tour mitnehmen).
•  Die Leistungsfähigkeit des Teilnehmers muss den Anforderungen der jeweiligen Veranstaltung so weit gerecht werden, dass die 

Gruppe nicht unzumutbar gestört, behindert oder gefährdet wird. Entscheidend für die Einstufung der Leistungsfähigkeit ist die 
Ausschreibung im Tourenprogramm. 

•  Gesundheitliche Einschränkungen oder die Einnahme von Medikamenten sind dem Tourenleiter ohne Aufforderung mitzuteilen. 
•  Der Tourenleiter kann Teilnehmer, die den zu erwartenden Anforderungen nicht gewachsen erscheinen, von der Teilnahme ausschließen. 
• Teilnehmer, die unterfordert sind, haben keinen Anspruch, dass ihr Leistungsniveau erfüllt wird. 
•  Im Interesse der Sicherheit und eines effektiven Tourenverlaufs kann der Tourenführer von der Ausschreibung auch noch 

während der Tour abweichen.

Teilnahme als Nichtmitglied
•  In Ausnahmefällen kann einmalig die Teilnahme an einer Tagestour in Bayern erfolgen (Schnuppertour). 
•  Jugendliche können am Gruppenprogramm der Jugend auch ohne Mitgliedschaft teilnehmen. 
•  In jedem Fall hat der Teilnehmer für ausreichenden Versicherungsschutz zu sorgen. Es besteht kein Versicherungsschutz über 

den Alpenverein.

Tourenleiter
• Die Touren und Kurse werden grundsätzlich von geschulten und erfahrenen Leitern durchgeführt. 
• Fachübungsleiter besuchen regelmäßig Fortbildungen.

Ausrüstung
• Voraussetzung für die Teilnahme ist eine geeignete Ausrüstung. 
•  Die erforderliche Ausrüstung ist jeweils bei der entsprechenden Tour vermerkt und/oder wird in einer Tourenvorbesprechung festgelegt.

Touren- und Kursgebühren
•	 Für	Sektionstouren	wird	ein	finanzieller	Beitrag	zur	Organisation	der	Tour	erhoben.		

Kursgebühren 10 € / Tag (auch Theorie-Tage)

Tourengebühren
Tagestour 2 €
Mehrtagestouren 2 € / Tag
Hochtouren/Skihochtouren 5 € / Tag
Touren mit 5 TN oder weniger (es zählt der Ausschreibungstext) 5 € / Tag
Touren mit 3 TN oder weniger (es zählt der Ausschreibungstext) 10 € / Tag

•  Wird eine Tour vorzeitig abgebrochen (z.B. Witterung, mangelnde Leistungsfähigkeit), erfolgt keine (anteilige) Rückerstattung der Gebühr.
•  Für Teilnehmer bis 18 Jahre wird keine Tourengebühr erhoben. Kursgebühren fallen wie bei Erwachsene an. 
•  Für Gruppentouren, die als Gemeinschaftstouren durchgeführt werden, fallen keine Tourengebühren an. Soweit es sich um eine 

Führungstour handelt, werden die regulären Gebühren berechnet.

Anmeldung, Abwicklung Touren und Kursgebühren
•  Die Anmeldung erfolgt bei der in der Programmausschreibung genannten Person bzw. Adresse. Sie ist frühestens zum 

angegebenen Zeitpunkt möglich. Gehen in den ersten drei Anmeldetagen mehr Anmeldungen ein als Plätze zur Verfügung 
stehen, entscheidet das Los unter denjenigen Interessenten, die die persönlichen Voraussetzungen erfüllen, über die 
Reihenfolge. Die verbliebenen und später gemeldeten Personen werden auf die Warteliste gesetzt.

•  Die Gebühren für Tagestouren sind i.d.R. nicht per Überweisung vorab zu bezahlen, sondern werden vom Tourenleiter im 
Rahmen der Tour eingesammelt und an die Sektion weitergeleitet. Ausnahmen davon werden in der Programmausschreibung 
bekanntgegeben. 

•  Die Gebühren für Mehrtagestouren und Kurse (in Ausnahmen auch Tagesveranstaltungen) sind zusammen mit einer evtl. 
Anzahlung lt. Tourenprogramm sofort nach der Anmeldung zu überweisen. Eine Anmeldung ist erst bestätigt, wenn diese 
Anzahlung bei der Sektion eingegangen ist. Sollte dies nicht innerhalb ca. einer Woche erfolgen, kann ggfs. die nächste Person 
auf der Warteliste den Teilnehmerplatz erhalten. In jedem Fall ist die Anzahlung vor dem Anmeldeschluss zu leisten.

•  Bankverbindung der Sektion: 
Konto-Nr.	32123	(IBAN	DE61	7016	9605	0001	8321	23),	VR-Bank	Erding	(BLZ	70169605	–	BIC	GENODEF1ISE).	
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Recht auf eigenes Bild und Namensnennung
• 	Im	Rahmen	der	Veranstaltungen	werden	häufig	Fotos	oder	Videos	gemacht	und	gegebenenfalls	im	Bereich	der	Sektion	(Vortrag,	

Internet- und Facebookseiten der Sektion, Sektionsprogramm u.a.) und in lokalen Zeitungen veröffentlicht. Diese gelten als "Bild 
der	Menge".	Jeder	Teilnehmer	muss	davon	ausgehen,	im	Interesse	der	Öffentlichkeitsarbeit	der	Sektion	fotografiert	zu	werden	
und hat dies auch billigend in Kauf zu nehmen. Das gleiche gilt für die Nennung des vollständigen Namens des Teilnehmers 
im Interesse der Öffentlichkeitsarbeit. Eine Veröffentlichung zu gewerblichen Zwecken ist nicht vorgesehen und bedarf der 
vorherigen,	schriftlichen	Zustimmung	der	fotografierten	Teilnehmer

Stornierung durch die Sektion
•  Soweit eine Mindestteilnehmerzahl für Touren und Kurse zum Anmeldeschluss nicht erreicht wird, kann die Sektion die 

Ausschreibung stornieren. Eine geleistete Anzahlung erhält der Teilnehmer vollständig zurück. 
•  Erfolgt eine (kurzfristige) Stornierung, weil die Durchführung nicht möglich ist (z.B. Wetter, Lawinenlage, Ausfall des 

Tourenleiters) erhält der Teilnehmer ebenfalls seine Anzahlung zurück. In diesem Fall kann es sein, dass zusätzliche Stornokosten 
Dritter (z.B. Unterkunft) entstehen, die durch den Teilnehmer zu tragen sind. 

•  Hiervon abweichende Regelungen sind möglich und werden dann im Tourenprogramm vermerkt oder vom Tourenleiter bei der 
Anmeldung bekanntgegeben.

Stornierung durch den Teilnehmer 
•  Wird die Teilnahme bei Mehrtagestouren und Kursen vom Teilnehmer nach Anmeldeschluss abgesagt, wird, unabhängig vom 

jeweiligen Grund oder ob ein Ersatzteilnehmer gefunden werden kann, zzgl. zur Touren-/Kursgebühr eine Stornogebühr in Höhe 
von 10 € erhoben. 

•  Ergänzend gelten die Bedingungen wie bei einer Absage durch die Sektion (z.B. Stornogebühren oder anteilige Nutzungsgebühren Dritter). 
• Für Tagestouren fällt i.d.R. keine Stornogebühr an. Abweichungen werden im Einzelfall im Tourenprogramm veröffentlicht.

Kilometerpauschale
•  Die Kilometerpauschale für Teilnehmer an Fahrgemeinschaften beträgt 0,10 € zzgl. evtl. Nebenkosten (z.B. Maut, Parken; anteilig).
• Die Bildung von möglichst gut ausgelasteten Fahrgemeinschaften ist ausdrücklich erwünscht.

Haftungsbegrenzungserklärung
•  Bergsteigen und andere alpine Betätigungen sind Gefahrensportarten. Jeder Teilnehmer einer Sektionstour oder -veranstaltung 

ist sich der möglichen Risiken bewusst, die auch durch umsichtige und fürsorgliche Betreuung der Tourenleiter nicht gänzlich 
ausgeschlossen werden können. 

•  Der verantwortliche Tourenleiter und die DAV-Sektion Alpenkranzl Erding werden daher von einer Haftung freigestellt, die über 
den Versicherungsschutz hinausgeht, der im Rahmen der Mitgliedschaft beim DAV sowie für die ehrenamtliche Tätigkeit besteht. 
Ausgenommen ist eine Haftung für Vorsatz und grobe Fahrlässigkeit. 

• Mit der Anmeldung für eine Sektionstour erkennt der Teilnehmer die Teilnahmebedingungen ausnahmslos an.
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Die gestellten Anforderungen findet Ihr bei der jeweiligen Sektionstour im allgemeinen
Tourenprogramm vermerkt.

Technische (Alpinistische) Anforderungen

leicht
●

Wanderung auf Talwegen, Forstwegen und -straßen; keinerlei vorhersehbare Sicherheitsgefährdung; 
guter Gleichgewichtssinn und sicheres Gehen nur im Alltagsumfang erforderlich.

mäßig schwierig 
●●

Übergang von der Wanderung zur Bergtour; Wegverlauf auch auf unebenen Bergpfaden; sicheres 
Gehen mit gutem Gleichgewichtssinn erforderlich; wenn überhaupt nur kurze, mäßig ausgesetzte 
Stellen.

schwierig
●●●

Übergang von der Bergtour zum Bergsteigen; steile und ausgesetzte Stellen möglich; Zuhilfenahme 
der Hände für Gleichgewicht; Querungen in Schotter und/oder Firn; am Gletscher sicherer 
Umgang mit Pickel und Steigeisen (Gletscherkurs oder vergl. Kenntnisse); sicheres Gehen in steil 
abfallendem, ausgesetztem Gelände und Gleichgewichtssinn auch auf schmalen Tritten unbedingt 
erforderlich.

sehr schwierig 
●●●●

Längere Steilpassagen mit kurzen Kletterstellen bis II. Grad; am Gletscher kurze Steilstufen im 
Eis und steile Querungen; sicheres Steigen und hoher Gleichgewichtssinn in sehr unsicherem 
Gelände unbedingt erforderlich; alpine Erfahrung und erprobte bergsteigerische Fähigkeiten sind 
Voraussetzung.

höchste Ansprüche 
●●●●●

Kletterstellen bis zum III. Grad; sehr ausgesetzte Stellen; Steileis; strengste Ansprüche an das 
bergsteigerische Können der TeilnehmerInnen.

Konditionelle Anforderungen

leicht
●

Wanderung auf Talwegen; Forstwegen und –straßen; nicht mehr als 700 Höhenmeter; wenig 
Ausrüstung mitzuführen; Gehzeit Aufstieg bis 2 h; Gesamtgehzeit 4 h;
bei Rad-/MTB-Touren: Flachland bzw. bis max. 500 Hm und 200 Hm/h.

mäßig 
anstrengend
●●

Bergtour auch auf unebenen Bergpfaden; kurze Steilpassagen möglich; nicht mehr als 900 
Höhenmeter; wenig Ausrüstung mitzuführen; Gehzeit Aufstieg bis 3 h; 
Gesamtgehzeit 5-6 h; bei Rad-/MTB-Touren: bis ca. 1000 Hm und 350 Hm/h, leichte bis mäßig 
steile Anstiege (<15%), bis ca. 50 km.

anstrengend
●●●

Übergang von der Bergtour zum Bergsteigen; längere steile Stellen möglich; bis 1100 Höhenmeter; 
Gletschertouren; schwerer Rucksack (z.B. Mehrtagestouren von Hütte zu Hütte); Gehzeit Aufstieg 
bis 4 h; Gesamtgehzeit 6-8 h;
bei Rad-/MTB-Touren: bis ca. 1500 Hm und 500 Hm/h, mäßig steile bis steile Anstiege (<20%), 
auch bei lockerem Untergrund, bis ca. 75 km.

sehr 
anstrengend
●●●●

Bergsteigen mit viel Ausrüstung und daher grundsätzlich schwerem Gepäck; lange Gletschertouren; 
Skihochtouren; Höhenmeter nach oben offen. Gehzeit Aufstieg bis 6 h; Gesamtgehzeit bis 10 h; 
bei Rad-/MTB-Touren: bis ca. 2000 Hm und 500 Hm/h, mäßige bis steile Anstiege auch bei 
lockerem oder schwierigem Untergrund, kurze sehr steile Stellen < 25%, bis ca. 100 km.

höchste Ansprüche
●●●●●

Nur für durchtrainierte BergsteigerInnen; sehr lange und schwierige Touren; Skidurchquerungen 
im Hochgebirge; Höhenmeter nach oben offen; auch mehrere Tage hintereinander. Gehzeiten auch 
größer 10 h in Auf- und Abstieg; 
bei Rad-/MTB-Touren: 2000 Hm und mehr und 500 Hm/h, steile Anstiege auch bei lockerem 
Untergrund, viele teilweise auch längere sehr steile Stellen, einzelne extrem steile Abschnitte > 25%.

Bewertungsskala
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Bewertungsskala

Anforderungen für Fahrtechnik (Mountainbike)

leicht
●

fester,	griffiger	Untergrund,	keine	Hindernisse,	bis	ca.	10%	bergauf,	weite	Kurven,	sichere	Bike-
Beherrschung.

mäßig 
schwierig
● ●

loser Untergrund möglich, schmalere Wege, kleine Wurzeln und Steine, kleinere Hindernisse, Wasserrinnen, 
Erosionsschäden, auch engere Kurven, bis ca. 15% bergauf, fahrtechnische Grundkenntnisse und sichere 
Bike-Beherrschung bei mittleren Geschwindigkeiten nötig.

schwierig
● ● ●

Untergrund	meist	nicht	verfestigt,	größere	Wurzeln	und	Steine,	flache	Absätze,	leichte	Spitzkehren,	bis	ca.	
20% bergauf, fortgeschrittene Fahrtechnik und sichere Bike-Beherrschung bei höheren Geschwindigkeiten 
und größerem Gefälle nötig. 

sehr 
schwierig
● ● ● ●

verblockt, viele große Wurzeln/Felsen, rutschiger Untergrund, loses Geröll, höhere Absätze, enge 
Spitzkehren, bis ca. 25% bergauf, sehr gute Bike-Beherrschung bei höheren Geschwindigkeiten und großem 
Gefälle nötig.

höchste  
Ansprüche
● ● ● ● ●

sehr verblockt, viele große Wurzeln/Felsblöcke, rutschiger Untergrund, loses Geröll, der Weg hat auch 
bergauf deutlich den Charakter eines Bergpfades, Steilrampen, kaum fahrbare Absätze evtl. in Kombination, 
z.T > 25%bergauf, perfekte Bike-Beherrschung und exzellente Trial-Techniken nötig.

Anforderungen für Klettersteige

Bewertung
(nach Schall)

Erklärung
Abweichung aufgrund objektiver Gegebenheiten (Witterung, Nässe, Vereisung u.ä.) sowie 
subjektiver Faktoren (Kondition, Körpergröße, Klettertechnik u.ä.) möglich.

A - leicht Einfache, gesicherte Wege. Angelehnte (längere) oder senkrechte (kurze) Leitern, Geländer und 
Eisenklammern. Einzelne Stellen können bereits ausgesetzt sein, sind aber einfach zu begehen. 
Allgemein für trittsichere und schwindelfreie Bergsteiger möglich. Für Klettersteig-Anfänger 
gut geeignet.

B - mäßig schwierig Bereits steileres Felsgelände mit teilweise kleintrittigen, ausgesetzten Passagen. Senkrechte, län-
gere Leitern, Eisenklammern und Tritte. Kann schon anstrengend und kraftraubend sein. Auch 
routinierte Bergsteiger verwenden eine Sicherung. 

C - schwierig Steiles bis sehr steiles Felsgelände, größtenteils kleintrittige Passagen, die fast immer ausgesetzt 
sind. Schon leicht überhängende Leitern möglich. Eisenklammern und Tritte können auch etwas 
weiter auseinander liegen. Teilweise sehr kraftraubend.

D - sehr schwierig Senkrechtes, oft auch überhängendes Gelände. Klammern und Stifte liegen oft weit auseinander. 
Meist sehr ausgesetzt und oft nur mit Stahlseil gesichert. Große Armkraft, gute Steigtechnik und 
ein guter Trainingszustand ist Voraussetzung. Manchmal in Kombination mit leichter Kletterei 
(I - II) ohne Versicherung.

E - extrem schwierig Meist überhängendes Felsgelände. Extreme Anforderungen an Kraft, Steigtechnik, Geschick-
lichkeit,	Mut	 und	Moral.	Nur	 für	 erfahrene	Klettersteig	 -	 Profis.	Optimaler	Trainingszustand	
erforderlich. Rastschlinge zu empfehlen! Alle Anforderungen wie bei „D“ in nochmals erhöhtem 
Ausmaß.
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Kursprogramm

Samstag, 02.07.2022 bis Dienstag 05.07.2022
Ausbildungskurs      

Gletscherkurs

„Hast du Lust auf hohe Berge?“ Der Gletscherkurs bietet Anfängern und Einsteigern die Möglichkeit 
in eine andere Dimension des Bergsteigens vorzudringen. Am Ende des Kurses kannst du selbststän-
dig leichte Gletscher begehen. Die Ausbildung setzt sich aus zwei obligatorischen Theorieabenden 
(20. und 27. Juni 2022) und vier Praxistagen zusammen.

Theorie: Ausrüstung,	Sicherungstechniken,	Orientierung,	Wetterkunde
Praxis: Tourenplanung, Steigeisentechniken, Sicherungstechniken in der Seilschaft, richtiges Sturz-
verhalten und Grundtechniken der Spaltenbergung.

Der	Kurs	findet	unter	Beachtung	der	2G-Regel	statt,	d.	h.	alle	Teilnehmer	müssen	während	des	gesam-
ten Kurszeitraums entweder den Genesenen-Status haben oder vollständig geimpft sein. 

Tourenbewertung Technik: ••• Kondition: •••
Anforderungen Trittsicherheit und Schwindelfreiheit; erste Erfahrung auf Bergtouren; 

mindestens bedingt steigeisenfeste Bergschuhe, Hochtourenhose und 
Gletscherbrille

Ausgangspunkt Oberwalderhütte	
(2.973 m, ideales Ausbildungsgelände bei großartiger Kulisse)

Gehzeit gesamt Ausbildung bis zu 8.00 h
Ausrüstung C
Abfahrtszeit/Ort wird noch mit den Teilnehmern vereinbart
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Matthias Ruderer (Mail: matthias.ruderer@alpenverein-erding.de, 
Tel. 0151/14435459) und Christian Harrer

Anmeldezeit 20.03. bis 30.04.2022
Max. Teilnehmerzahl 8
Gesamtpreis 120 € (60 € Kursgebühr + 60 € Anzahlung) bitte nach der telefoni-

schen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Gletscherkurs 2022
Kilometer Anreise 260 km
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Samstag, 02.07.2022               
Ausbildungskurs     

Auffrischung Spaltenbergung  

Ihr habt bereits einen Gletscherkurs absolviert und steht für die Hochtourensaison in den Startlöchern, 
seid Euch aber nicht mehr sicher, wie das mit der Spaltenbergung gleich wieder ging? Dann seid ihr 
bei diesem Kurs genau richtig.
Wir üben einen Vormittag lang die verschiedenen Positionen in der Seilschaft. Zudem wiederholen wir 
nochmals die wichtigsten Punkte rund ums Gehen am Seil.  

Ausgangspunkt Alpinzentrum
Einkehrmöglichkeit nein
Ausrüstung C
Abfahrtszeit/Ort 8.30 Uhr, Alpinzentrum
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Karola Rübensaal,
Tel. 08083/5487935 (ggf. AB benutzen) oder 0152/53485453

Anmeldezeit 20.06. bis 01.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 5
Gebühr 10 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen

Kursprogramm

Am Lenzenfleck 25
85737 Ismaning
Telefon 089- 32 70 80 -3
Fax 089- 32 70 80 -59
E-Mail info@stahlbaron.de
Internet www.stahlbaron.de 


SEIT ÜBER 
100 JAHREN FÜR SIE DA
Besuchen Sie auch unseren Online-Shop

A lle  P rof i le  in  St ahl ,  Me ssing,  Ede l s t ahl ,  A luminiumA lle  P rof i le  in  St ahl ,  Me ssing,  Ede l s t ahl ,  A luminium

2022

1918
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Liparische Inseln 
01. – 11. September 2022 
 
Unsere 11-tägige Wanderreise führt uns auf den 
Archipel im Norden Siziliens. Die sieben Eilande 
begeistern Freunde von Vulkanlandschaften und der 
Botanik gleichermaßen. Wir besuchen die aktive 
Vulkaninsel Stromboli sowie die Hauptinsel Lipari, 
dazu Vulcano und Salina. Die Wanderungen sind 
konditionell und technisch leicht zu bewältigen.  

Leistungen und kompl. Reiseprogramm unter www.vinovia.de. Preis: 1.750 € im DZ; EZ-Zuschlag 320 € 
 
 

Mittelrhein     
02. – 07. Oktober 2022      
 
Wir besuchen das idyllische Mittelrheingebiet 
zwischen Braubach und Bonn. Die UNESCO 
Welterbe-Region südlich von Koblenz ist von jeher 
ein beliebtes Kulturreiseziel. Das Siebengebirge mit 
seinem Drachenfels und im Weinort Braubach mit 
der mittelalterlichen Marksburg erlebt man die 
legendäre Rheinromantik. Abgerundet werden die 

Wandertage durch moderierte Weinproben in hervorragenden Weingütern der Region. Bahnreise mit 
Standorthotel. Preis: 1.250 €/Pers. im Doppelzimmer, EZZ 250 € 
 

Oman 

15-tägige Erlebnisreise im Januar 2023 
 
Unsere Jeep-Tour startet in der Hauptstadt Maskat 
im Norden des Sultanats. Sie führt durchs Hadjar-
Gebirge, durch die Rub-al-Khali-Wüste und der Küste 
entlang bis Salalah. Beim Wandern im Gebirge haben 
wir atemberaubende Ausblicke, in der Wüste 
schreiten wir die Sanddünen hinauf und wir 
erfrischen uns beim Baden im Arabischen Meer. 
Unsere Reise ist gespickt mit kulturellen Eindrücken 

des orientalischen Lebens und vielen Naturschönheiten. Max. 11 TN in 4 Jeeps. Preis s. www.vinovia.de 
 

 
 

Weitere Reiseziele 2022/2023: Piemont, Hamburg, La Réunion, Armenien, Nova Scotia/Kanada 
 

Tipp für Firmen und Kleingruppen: 
Lassen Sie Ihren individuellen Firmenausflug bzw. Ihre WeinWanderreise planen! 

 
 

Details unter https://vinovia.de   Gerne planen wir auch Ihre individuelle Reise! 

VViinnooVViiaa  WWeeiinnWWaannddeerrrreeiisseenn    Sonja Schupsky
Tel. 08122/91495   info@vinovia.de   www.vinovia.de
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Tourenprogramm - Allgemein

Samstag, 02.07.2022                          
MTB-/Trekkingrad-/E-Bike-Tour      

Durch die Wälder im Münchner Süden

Von der Marieneiche bei Grünwald geht es vorbei an einer der vielen Keltenschanzen zur St.-Anna-
Kapelle. Über Baiernrain kommen wir zur Wallfahrtskirche St. Leonhard. Nach Norden führt uns 
der Weg zum Harmatinger- und dann zum Deininger Weiher. Wieder Richtung Süden nach Pupp-
ling, durch die Pupplinger Au und direkt neben dem Isarkanal kommen wir an die Floßrutsche. Wir 
verlassen die Isar und radeln zurück zum Ausgangspunkt. Eine recht schattige Tour, ideal für einen 
schönen Sommertag. Wege: Vorwiegend Nebenstraßen/Forstwege auf Teer oder festem Schotter. 
Nur bei schönem Wetter. 

Tourenbewertung Technik: • Kondition: ••
Anforderungen Einwandfreie Beherrschung des Bike
Ausgangspunkt Parkplatz bei Grünwald
Höhenunterschied (ca.) 500 Hm
Entfernung und Fahrzeit 80 km/5.00 h
Einkehrmöglichkeit Jägerwirt, Aujäger, Gasthof Mühle, diverse andere am Wegesrand
Ausrüstung G und Badesachen
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Heinz Barczewski, 
Tel. 08122/54943

Anmeldezeit 20.06. bis 29.06.2022
Max. Teilnehmer 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 50 km
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Tourenprogramm - Allgemein

Freitag, 08.07.2022               
Wandertour          

Alpiner Steig bei Regensburg

Spektakuläre Aussichtspunkte über schroffen Felswänden erwarten uns auf den sonst lieblichen 
Trockenhängen über dem Tal der Schwarzen Laber. Der Alpine Steig gehört zu einer der schönsten 
Jurawanderungen.

Tourenbewertung Technik: •• Kondition: ••
Anforderungen Anspruchsvolle und mittelschwere Wanderung, feste Wanderschuhe emp-

fehlenswert, gute Kondition, Ausdauer und Trittsicherheit erforderlich.
Ausgangspunkt Eilsbrunn Parkplatz
Höhenunterschied (ca.) 250 Hm
Gehzeit gesamt Ca. 4.30 h
Einkehrmöglichkeit Wenn es die Coronalage erlaubt
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 8.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Werner Kienastl, Tel.: 08122/20316  
oder E-Mail: werner.kienastl@gmx.de    

Max. Teilnehmer 10
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 120 km

Benedikt Friedl 
Gestütring 19 
85435 Erding 
Tel. 08122/85799 
Fax 08122/85798 
Kontakt @ Sempt-Apotheke.de 
www.Sempt-Apotheke.de 

Natürlich beraten wir Sie gern bei der Zusammenstellung Ihrer Berg- und Wanderapotheke

Wir schauen auf Ihre Gesundheit!

Öffnungszeiten: Mo-Fr.  8:00 - 19:00 Uhr   Sa.  8:00 - 14:00 Uhr

 
7. E R D I N G E R    

 K U N D E N S P I E G E L 

Platz 1 
BRANCHENSIEGER 

 
Untersucht: 12 APOTHEKEN 

96,5% Durchschnittlicher Zufriedenheitsgrad 
Freundlichkeit: 97,6% (Platz 1)  

Beratungsqualität: 98,0% (Platz 1) 
Medikamentenverfügbarkeit: 93,9% (Platz 1) 

Kundenbefragung: 06/2015  
Befragte (Apotheken)= 751 von N (Gesamt) = 902 

                                                                                                    
MF Consulting Dipl.-Kfm. Dieter Grett 
www.kundenspiegel.de  Tel: 09901/948601 
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Freitag, 08.07.2022 - Montag, 11.07.2022          
Viertagestour    

durchs Karwendel

Tag 1: Von Hinterriß zur Falkenhütte (980 Hm 4-5 h), optional Mahnkopf (290 Hm 1.30 h)
Tag 2: Gamsjoch, von dort zum Alpengasthof Karwendel (850 Hm 6 h)
Tag 3: Zur Lamsenjochhütte (750 Hm 3 h), optional Lamsenspitze (560 Hm 6.30)h
Tag 4:  Sonnjoch (830 Hm), Abstieg zur Gramaialm 6-7 h. Falls möglich Fahrt mit dem  

Nostalgiebus nach Pertisau

Tourenbewertung Technik: •• Kondition: ••••
Anforderungen Schwindelfreiheit
Höhenunterschied Bis 1300 Hm
Gehzeit gesamt Siehe Kurzbeschreibung
Einkehrmöglichkeit Falkenhütte, Alpengasthof Karwendel, Lamsenjochhütte
Ausrüstung A  Zusätzlich Schlafsack + Co je nach Coronabedingungen
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, S-Bahn Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Constanze Klotz
constanze.klotz@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit Beginn ab sofort; Stichtag 10.01.2022
Max. Teilnehmer 7
Gesamtpreis 68 € (8 € Tourengebühr + 60 € Anzahlung) bitte nach der telefoni-

schen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Karwendeltour 22
Hinweise Mit Bus und Bahn unterwegs

Samstag, 09.07. – Sonntag, 10.07.2022
Mehrtagestour

Venedigerblick I – zum Einstieg 

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 30.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Rainer Pollack, Mail: rainer_pollack@web.de 
nachfragen. 
 (Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Samstag, 09.07.2022    
Wanderung 

Lavendelblüte zwischen Isen- und Vilstal

Unsere Wanderung führt uns zur Lavendelblüte nach Adlstrass, einem interessanten Landschafts-
Paten-Projekt, Erfrischung am Lainer See und „Weitblick mit Stärkung“ im Bergbauerncafe.

Tourenbewertung Technik: • Kondition: •
Ausgangspunkt Altbach
Höhenunterschied 90 Hm
Gehzeit gesamt ca. 3.30 Stunden (8 -10 km)
Einkehrmöglichkeit Bergcafe bei Taufkirchen
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 10.00 Uhr
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Irene Drexl, am liebsten per Email: irene.drexl@alpenverein-erding.de
Tel. 08122/13671 oder 01525/9988496

Anmeldezeit ab sofort bis 30.06.2022
Max. Teilnehmer 12
Gebühr 2 € bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 30 km

Tourenprogramm - Allgemein
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Samstag, 09.07.2022               
Bergwanderung         

Auf königlichen Spuren - Kammüberschreitung Ammergauer Alpen

Auf König Ludwigs Spuren - grandiose Kammüberschreitung im königlichen Jagdrevier. Wander-
tour von der Schleifmühle in Unterammergau, über den Teufelstättkopf (1.758 m) zum Brunnen-
steinkopf (1.718 m) und hinab zum Schloss Linderhof. Uns erwartet bei der Überschreitung dieser 
Gipfelreihe eine der schönsten Touren in den Ammergauer Alpen. Zunächst geht es auf 1.554 m 
zum Pürschlinghaus, der ehemaligen Jagdhütte König Ludwigs II. hinauf. Dort kehren wir kurz ein. 
Frisch gestärkt geht es nun zum Teufelstättkopf auf 1.758 m hinauf, bis wir schließlich über spär-
lich begangene Pfade entlang des Kamms vorbei am Hennenkopf (1.769 m) und dem Dreisäulen-
kopf (1.669 m) gegen Mittag auf der Brunnenkopfhütte , ebenfalls eine ehemalige Jagdhütte König 
Ludwigs II. einkehren. Bevor wir zum Schloß Linderhof absteigen gönnen wir und noch einen 
traumhaften Ausblick vom Brunnenkopf (1.718 m) ins Graswangtal (kurze seilversicherte Stellen).

Tourenbewertung Technik: ••• Kondition: •••
Anforderungen Forstwege, kleine Wald- und Wiesenpfade und Steige, teils kurze 

seilversicherte Stellen, Trittsicherheit und Schwindelfreiheit voraus-
gesetzt

Ausgangspunkt Wanderparkplatz  Schleifmühle - Unterammergau
Höhenunterschied (ca.) 1278 Hm     
Gehzeit gesamt ca. 6.30 h
Einkehrmöglichkeit Pürschlinghaus, Brunnenkopfhütte
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780  oder  0172/8984062, 
eMail: markus.zimmermann@alpenverein-erding.de. Anmeldung 
bitte per eMail.

Anmeldezeit bis 28.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 8
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Hinweise Eigenanreise mit PKW, möglichst in Fahrgemeinschaften
Kilometer Anreise ca. 140 km
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Sonntag, 10.07.2022               
Landkreiswanderung        

zwischen Amper und Isar

Tourenbewertung Technik: • Kondition: •
Ausgangspunkt Oberhummel
Gehzeit ca. 4.00 h
Einkehrmöglichkeit vielleicht
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 10.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Stefanie Vogtmeyer 
E-Mail: nelly74@hotmail.de, Tel. 0162/7376642

Anmeldezeit ab 20.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 11
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise ca. 20 km

Freitag, 15.07. – Sonntag, 17.07.2020
Hochtour

Piz Sesvenna (3.204 m)

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 31.03.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Michael Kreuz, Tel. 0170/2742507  
nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)

Samstag, 16.07. – Dienstag, 19.07.2022
Mehrtagestour
Glocknerblick

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 30.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Rainer Pollack,  
Mail: rainer_pollack@web.de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Samstag, 16.07.2022              
Lagerfeuermusik   

Gemeinsame Lagerfeuermusik im Alpinzentrum Erding

Ob	Rindvieh,	Haberfeldtreiber,	Macho	Macho,	oder	Skandal	im	Sperrbezirk	-	fetzig	oder	romantisch...	
Wir treffen uns heute im Alpinzentrum und werden gemeinsam am Lagerfeuer beliebte Lieder singen 
(keine Scheu - wir wollen Spaß haben).
Es gibt nix zum Futtern. Bringt bitte Getränke selbst mit. Und natürlich gute Laune!!

Ausgangspunkt Alpinzentrum Erding
Beginn 19.00 Uhr
Leitung, Auskunft,  
Anmeldung

Keine Anmeldung notwendig!! Werner Kienastl, Tel.: 08122/20316 
oder E-Mail: werner.kienastl@gmx.de    

Max. Teilnehmerzahl unbegrenzt

Samstag, 16.07. – Sonntag, 17.07.2020
Mehrtagestour

Zugspitze (2.963 m)
Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 28.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Markus Zimmermann, Mail: markus.zimmer-
mann@alpenverein-erding.de oder Tel. 0811/55544780 nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)

Lange Zeile 8 
85435 Erding

STARKE MARKEN BEI UNSEREM

www.gerlspeck.info

Mo-Fr 09-19 Uhr
Sa 09-18 Uhr

erlspeck
schuh – mode

erlspeck
schuh – mode

Outdoor Angebot
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Dienstag, 19.07.2022                
Landkreiswanderung            

Auf und ab durchs Ampertal, dieses Mal im westlichen Ampertal

Wir starten in Thalhausen und im Auf und Ab geht es über Wiesen und Felder, durch Wälder und Weiler

Tourenbewertung Technik: • Kondition: •
Ausgangspunkt Thalhausen
Gehzeit ca. 3.30 h
Einkehrmöglichkeit vielleicht
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 10.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Stefanie Vogtmeyer 
E-Mail: nelly74@hotmail.de, Tel. 0162/7376642

Anmeldezeit ab 20.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 11
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise ca. 35 km

Dienstag, 19.07.2022 bis Mittwoch 20.07.2022  
Mehrtagestour       

Säuling über Säulinghaus in den Ammergauer Alpen

Mittelschwere Bergwanderung ab Hohenschwangau. Anreise von Erding mit der BayernCard in gut 3 
Stunden bis Füssen. Weiter mit dem Bus zu den Königsschlössern und Aufstieg zum Säulinghaus (ca. 
900 Hm). Am Sonntag geht’s zum markantesten Gipfel der eher zahmen Ammergauer Alpen (ca. 350 
Hm) - dem Säuling (2.047 m). Am Nachmittag Abstieg und Bahnfahrt über Füssen zurück nach Erding. 

Tourenbewertung Technik: ••• Kondition: •••
Anforderungen Trittsicherheit und Schwindelfreiheit
Höhenunterschied 900 Hm + 350 Hm
Gehzeit gesamt 3.00 Std am Samstag 
Übernachtung Säulinghaus, ÜN mit Halbpension ca. 40 €
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort Treffen um 6.30 Uhr, S-Bahnhof Erding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Sonja Schupsky,  
Tel. 08122/91495

Max. Teilnehmerzahl 9
Gesamtpreis 44 € (4 € Tourengebühr + 40 € Anzahlung) bitte nach der telefoni-

schen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Säuling
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Freitag, 22.07.2022             
Bergwanderung           

Vergessene Pfade rund um den Jägerkamp

Diese anspruchsvolle Tour auf teilweise unmarkierten Wegen führt uns über die Jägerbauernalm 
vorbei an der Benzingalm auf unseren höchsten Punkt, die Aiplspitze (1759 m). Falls wir keinen 
Abstecher auf die Heißenplatte machen, geht es dann schon zurück, wo wir auch den Jägerkamp 
(1.748 m) erklimmen, und über das wilde Fräulein (1.615 m) absteigen. Heute lassen wir die tru-
beligen	Wege	mal	aus!!	Die	Tour	findet	nur	bei	trockenem	Wetter	statt.

Tourenbewertung Technik: ••• Kondition: •••
Anforderungen Trittsicherheit und Schwindelfreiheit
Ausgangspunkt Parkplatz	Spitzingsattel	(gebührenpflichtig)
Höhenunterschied (ca.) 1150 Hm ca. 13 km
Gehzeit ca. 7.30 h
Einkehrmöglichkeit Brotzeitmitnahme notwendig. Eventuell Einkehr in der Schönfeld-

hütte und/oder nach der Tour.
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Veronika Pfeffer, am liebsten per Mail: info@veronikapfeffer.de - 
sonst Tel. 0160/98904959

Anmeldezeit bis 16.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 98 km

Franz-Brombach-Straße 11-13, Erding
08122/5199, www.waescherei-jaenicke.de
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Samstag, 23.07.2022               
Bergwanderung         

auf die Baumgartenschneid (1.448 m) 

Die Wanderung wird als eine der bayerischsten in den bayerischen Bergen beschrieben. Ausge-
hend	 von	Tegernsee	 führt	 der	Weg	 zur	Ausflugsgaststätte	Neureuth	mit	 prächtiger	Aussicht	 und	
weiter	über	die	Gindelalmschneid	zur	Kreuzbergalm,	zum	Saglfleck	auf	die	Baumgartenalm	und	
über einen Wiesensteig zur 1.448 m hohen Baumgartenschneid. Beim Abstieg geht es in Richtung 
Riederstein mit Riedersteinkircherl und Kreuzwegstationen zum Berggasthaus Riederstein und auf 
einfachem Weg zurück nach Tegernsee.
Tourenbewertung Technik: •• Kondition: ••
Anforderungen unschwierige Bergwege, Trittsicherheit
Ausgangspunkt Tegernsee (747 m)
Höhenunterschied (ca.) 700 Hm     
Gehzeit gesamt 5.00 h
Einkehrmöglichkeit Berggasthaus Riederstein
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Peter Gebel
Tel.: 08122/8191

Anmeldezeit bis 20.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 85 km

Schuh-Fachgeschäft  Inh. Franz Josef Kampa
Spiegelgasse 4  85435 Erding  Tel. 0 81 22/1 22 51  Fax 4 23 65

kontakt@schuhhaus-moosbauer.de  www.schuhhaus-moosbauer.de
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Samstag, 23.07.2022       
MTB-Tour     

Spitzsteinumrundung (Chiemgau)

MTB-Tour mit herrlichen und sich ständig wechselnden Ausblicken in die Bayrischen Alpen, den 
Wilden	Kaiser	bis	hin	zu	den	Zillertaler	Alpen	und	dem	Olperer.	Nur	stellenweise	müssen	wir	das	
MTB schieben/tragen. Schöne Trails.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen Sichere Beherrschung des voll funktionstüchtigen Mountainbikes. 

Ersatzschlauch bitte mitnehmen.
Ausgangspunkt Bahnhof Aschau (Chiemgau) Details bei Anmeldung
Höhenunterschied (ca.) 1100 Hm
Entfernung und Fahrzeit ca. 40 km / bis 5.00 h
Einkehrmöglichkeit Diverse schöne Almen, bitte Brotzeit/Getränke mitnehmen
Ausrüstung G, geländegängiges Bike . 
Abfahrtszeit/Ort 9.00 Uhr, Treffpunkt Bahnhof Aschau
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Christa Perleb 
Mail: c.perleb@gmail.com, mobil 0176/45607316

Anmeldezeit 20.06. bis 15.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise ca. 90 km

Sonntag, 24.07.2022             
Wassertreiben     

 auf dem Kronthaler Weiher

Wir treffen uns um 12.30 Uhr im Westen des Kronthaler Weihers mit allem was auf dem Wasser 
schwimmt, ob Boot, Luftmatratze, Surfbrett oder ähnlichem, jeder hat etwas, was ihn über Wasser hält, 
und treiben einmal (oder zweimal) durch den Kronthaler Weiher. Danach gehen wir hinüber zu unse-
rem Alpinzentrum zu Kaffee und Kuchen mit anschließendem Grillen von Mitgebrachtem.
Für	die	Organisation	bitte	ich	um	eine	Anmeldung.

Tourenbewertung Technik: • Kondition: •
Anforderungen Alle müssen frei schwimmen können. Kinder und Jugendliche nur in 

Begleitung eines Erziehungsberechtigten.
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Alexander Linke, 
Tel.: 08122/7814 oder 0160/92120781

Anmeldezeit 16.07.2022 bis 21.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 50
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Donnerstag 28.07.2022 bis Sonntag 31.07.2022 
Mehrtagestour     

 Klettersteige in der Marmolada-Gruppe  

Als Höhepunkt der Tour wollen wir die Marmolada über den Westgrat besteigen. An den anderen 
Tagen werden wir weitere Klettersteige in der Umgebung begehen.

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •••
Tourenbewertung 
Klettersteig

C - schwierig

Anforderungen Sowohl Klettersteig wie auch sicheres Gehen mit Steigeisen sowie 
Klettern bis UIAA 2 sind Voraussetzung; eine gute Kondition ist auf-
grund der Höhenmeter und einer daraus resultierenden zügigen Geh-
weise ebenfalls erforderlich

Ausgangspunkt Fedaiasee
Höhenunterschied (ca.) 1500 Hm
Gehzeit bis zu 8.00 h
Ausrüstung C und B
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Treffpunkt wird vereinbart      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Michael Kreuz,  
Tel. 0170/2742507 oder Mail: michael.kreuz@web.de

Anmeldezeit bis 25.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 3
Gesamtpreis 165 € (15 € Tourengebühr + 150 € Anzahlung) bitte nach der tele-

fonischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Marmolada
Kilometer Anreise 340 km
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Freitag, 29.07.2022                 
Klettersteig            

 auf die Alpsitz, Alpspitzferrata 

Der	Tag	startet	erst	einmal	beschaulich	mit	einer	Bahnfahrt	auf	den	Osterfelderkopf.	Von	da	an	ist	es	
nur noch ein kurzes Stück bis zum Einstieg in die Norwand-Ferrata (B), die uns in ca. 2.30 h auf den 
Gipfel der Alpspitze führen wird. Hier genießen wir eine gigantische Aussicht, bevor wir uns über den 
Ostgrat	(A/B)	und	den	Nordwandsteig	(A/B)	zurück	zum	Osterfelderkopf	aufmachen.

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •••
Tourenbewertung 
Klettersteig

B - mäßig schwierig

Ausgangspunkt Bergstation Alpspitzbahn
Höhenunterschied (ca.) 530 Hm     
Gehzeit 5.00 h
Einkehrmöglichkeit unterwegs keine, erst an der Bahn
Ausrüstung B
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Sportplatz Lengdorf

Ggf. weitere Fahrgemeinschaft ab S-Bahnhof Altenerding 
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Karola Rübensaal
Tel. 08083/5487935 (ggf. AB benutzen) oder 0152/53485453

Anmeldezeit 20.06. bis 25.07.2022
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 145 km

Samstag, 30.07. – Sonntag, 31.07.2020
Bergwanderung

Vom Spitzstein (1.596 m) zum Laubenstein (1.351 m)        

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 12.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Alexander Linke, Tel. 08122/7814 oder 
0160/92120781 nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Samstag, 30.07.2022                 
MTB-Tour         

 Zum Zweitausender 

Von Kirchberg über Kitzbühel nach Jochberg. Steil hinauf, über Gauxjoch und Hartkaserhöhe zur Pa-
noramaalm. Dort Mittagspause mit traumhaftem Panorama von der Terrasse der Alm. Danach über 
den Gipfel des 2000er. Ab dem Stangenjoch langer Singletrailabschnitt runter nach Aschau und durch 
das Spertental wieder zurück nach Kirchberg. Danach können wir die müden Knochen im Schwarzsee 
(Moorsee mit Heilwirkung!) bei Kitzbühel kühlen.     

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: ••••
Anforderungen MTB Tour mit allem was so dazugehört, lange Auffahrten bis auf 

2.000 Meter, Ausblicke und lange Trailabfahrt wieder hinunter ins 
Spertental; Bademöglichkeit.

Ausgangspunkt Kirchberg
Höhenunterschied (ca.) 1500 Hm     
Entfernung und Fahrzeit 55 km/7.00 h
Einkehrmöglichkeit Panoramaalm
Ausrüstung G   Badesachen!
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Hans Pirsch 
Tel. 0176/46632853

Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 145 km
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Freitag, 05.08.2022    
Rundgang    

Freisinger Gärten 

Wir genießen den Ausblick und den Einblick in die Blüten!
Unser	Rundgang:	Hofgarten	-	Oberdieckgarten	-	Sichtungsgarten	und	Kleingärten;	
Tourenbewertung Technik: • Kondition: •
Ausgangspunkt Freising
Höhenunterschied 90 Hm
Gehzeit gesamt ca. 3.30 Stunden (8 -10 km)
Einkehrmöglichkeit Cafe beim Sichtungsgarten
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 10.00 Uhr
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Irene Drexl, am liebsten per Email: irene.drexl@alpenverein-erding.de
Tel. 08122/13671 oder 01525/9988496

Anmeldezeit ab sofort bis 30.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 12
Gesamtpreis 2 € bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 30 km

Samstag, 06.08. – Sonntag, 07.08.2022
Mehrtagestour

Venedigerblick II
Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 30.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Rainer Pollack, Mail: rainer_pollack@web.
de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Samstag, 06.08.2022 bis Sonntag 07.08.2022
 Mehrtagestour      

Zugspitze (2.963 m) 

Alternativtermin zur Zugspitze

Sollte	der	erste	Termin	wie	geplant	stattfinden	und	es	gibt	genügend	Interesse	sowie	entsprechendes	
Wetter gibt es eine zweite Tour wie beschrieben auf die Zugspitze, anderenfalls oder auch bei schlech-
tem Wetter gehen wir 2 Tagestouren im Spitzing- und Tegernseer Gebiet. (Einzelheiten bitte beim 
Tourenleiter erfragen)

Detaillierte Beschreibung siehe Programmheft II/2022!

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •••
Anforderungen Forstwege, kleine Wald- und Wiesenpfade und Steige, seilversicherte 

Stellen, Trittsicherheit und Schwindelfreiheit vorausgesetzt
Ausgangspunkt Wanderparkplatz  Talstation Ehrwald
Höhenunterschied (ca.) 1150 Hm max. / Tag
Gehzeit täglich bis zu 4.30 h
Einkehrmöglichkeit Diverse, wir kehren voraussichtlich am 1. Tag nicht ein,  

kleine Brotzeit mitnehmen.
Ausrüstung A    zzgl. Taschen- besser Stirnlampe, Hüttenschlafsack,  

ggf. coronabedingt normalen Schlafsack, Helm
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 oder 0172/8984062, 
eMail: markus.zimmermann@alpenverein-erding.de.  
Anmeldung bitte per eMail.

Anmeldezeit 20.03. bis 18.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 8
Gebühr 30 € (4 € Tourengebühr + 30 € Anzahlung) bitte nach der telefoni-

schen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Zugspitze August 2022 
Hinweise Eigenanreise mit PKW, möglichst in Fahrgemeinschaften
Kilometer Anreise 165 km
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Dienstag, 09.08.2022              
Bergwanderung        

Bergwanderung auf den Fockenstein (1.564 m)

Von Bad Wiessee (742 m) aus führt der gute und breite Wanderweg bis unterhalb der Waldgrenze durch 
das schöne Zeiselbachtal und weiter zur herrlich gelegenen Aueralm. Der weitere Bergweg führt uns an-
schließend zu dem auf den letzten Metern felsdurchsetzten Gipfel mit baumfreier Aussicht. 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen unschwierige Bergwege, Trittsicherheit auf den letzten Metern  

zum Gipfel
Ausgangspunkt Tegernsee (747 m)
Höhenunterschied (ca.) 820 Hm     
Gehzeit 5.00 h
Einkehrmöglichkeit Aueralm
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Peter Gebel 
Tel.: 08122/8191

Anmeldezeit bis 20.07.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 85 km

Freitag, 12.08. – Montag, 15.08.2020
Bergwanderung

Im Bayerischen Wald
Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 12.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Alexander Linke, Tel. 08122/7814 oder 
0160/92120781 nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)

Freitag, 12.08. – Mittwoch, 17.08.2020
Mehrtagestour

Alpenüberquerung E5 Bregenz – Oberstdorf (Etappe 1)

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 28.02.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 
oder 0172/8984062 bzw. Mail: markus-zimmermann@alpenverein-erding.de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft I/2022)
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Samstag, 13.08.2022             
MTB-Tour         

Badetour am Ammersee 

Wir	starten	am	Wörthsee	und	bummeln	durch	die	Wälder	an	der	Ostseite	des	Ammersees	mit	vielen	
Möglichkeiten zum Baden in diversen Seen 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen sommerliche Badetour, kreuz und quer übers Land  mit vielen  

kleinen Waldwegen
Ausgangspunkt Wörthsee
Höhenunterschied (ca.) 550 Hm      
Entfernung und Fahrzeit 50 km/6.00 h
Einkehrmöglichkeit Gasthöfe und/oder Cafes unterwegs
Ausrüstung G  Funktionstüchtiges Mountainbike; Badesachen!
Abfahrtszeit/Ort 8.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Hans Pirsch 
Tel. 0176/46632853

Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 80 km

Samstag, 13.08. – Dienstag, 16.08.2022
Mehrtagestour

Venedigerblick III
Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 30.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Rainer Pollack, Mail: rainer_pollack@web.de 
nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)

Donnerstag, 18.08. – Mittwoch, 24.08.2022
Mehrtagestour

Alpenüberquerung E5 Bregenz – Oberstdorf (Etappe 2)

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 28.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 
oder 0172/8984062 bzw. Mail: markus-zimmermann@alpenverein-erding.de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)

30
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Freitag, 19.08.2022                 
MTB-/Trekkingrad-/E-Bike-Tour         

Radeln zum Forsthaus St. Hubertus 

Bei trockenem Wetter radeln wir gemeinsam zum Forsthaus St. Hubertus, dort machen wir Brotzeit 
und fahren anschließend wieder zurück nach Altenerding

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •
Anforderungen Kondition für ca. 60 km
Ausgangspunkt Parkplatz Altenerding
Entfernung und Fahrzeit Ca. 60 km/ca. 4.00 h
Einkehrmöglichkeit Forsthaus St. Hubertus
Ausrüstung G
Abfahrtszeit/Ort 10.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Werner Kienastl 
Tel.: 08122/20316 oder E-Mail: werner.kienastl@gmx.de    

Max. Teilnehmerzahl 15
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen

Samstag, 20.08.2022   
Bergwanderung  

Aussichtsgipfel Simetsberg - Bayerische Voralpen/Estergebirge 

Abseits vom Trubel ist der Simetsberg (1.836 m) ein toller Aussichtsberg und mein Geheimtipp.  
Der südseitige baumlose Gipfelanstieg wird uns zum Schwitzen bringen - aber die Aussicht lohnt dies. 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Anforderungen mehrere kurze Steilanstiege - etwas Kondition ist hilfreich
Ausgangspunkt Einsiedl - Walchensee
Höhenunterschied (ca.) 1030 Hm     
Gehzeit 4.30 – 5.00 h
Einkehrmöglichkeit Brotzeit unerlässlich - Einkehr nach der Tour am Walchensee
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr Treffpunkt wird noch bekannt gegeben
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Irene Drexl, am liebsten per Email: irene.drexl@alpenverein-erding.de
Tel. 08122/13671 oder 01525/9988496

Anmeldezeit ab sofort bis 10.08.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Hinweise Fahrgemeinschaften bilden
Kilometer Anreise 121 km
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Freitag, 26.08.2022              
Bergwanderung          

Heuberg zwischen Trubel und Stille 

An den Wasserfällen des Fluderbach vorbei bis zur Daffnerwaldalm, weiter geht’s steil auf den 
Heuberg (1.338 m) von dem wir bei guten Wetter nicht nur die benachbarten Chiemgauer Gipfel 
sehen, sondern auch über Kaisergebirge, Hohe Tauern bis in die Stubaier Alpen blicken können. An 
Aussichten wird es uns hier nicht mangeln. Abstieg dann vorbei an Wasserwand und Kindlwand 
über kleine Steige zur Daffnerwaldalm. Damit es auch auf den wenig begangenen Wegen nicht zu 
trubelig wird, gehen wir diesmal an einem Freitag los.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen Trittsicherheit
Ausgangspunkt Duftbräu, Samerberg oder Wanderparkplatz Bruchfeld
Höhenunterschied (ca.) 680 Hm
Gehzeit ca. 5.30 h
Einkehrmöglichkeit Brotzeitmitnahme notwendig. Auf dem Rückweg können wir auf  

verschiedenen Almen einkehren.
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.30 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Veronika Pfeffer, am liebsten per Mail an info@veronikapfeffer.de, 
sonst Tel. 0160/98904959

Anmeldezeit 20.06. bis 20.08.2021
Max. Teilnehmerzahl 11
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 113 km
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Samstag, 27.08.2022      
MTB-Tour  

Tölzer Land ab Lenggries

Wunderschöne Mountainbike-Tour für Ausdauernde! Reizvolle, abwechslungsreiche Landschaft. 
Nur stellenweise müssen wir das MTB schieben/tragen. Tolle Trails.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •
Anforderungen Sichere Beherrschung des voll funktionstüchtigen Mountainbikes. 

Ersatzschlauch bitte mitnehmen.
Ausgangspunkt Bahnhof Lenggries, Details bei Anmeldung
Höhenunterschied (ca.) 1200 Hm
Entfernung und Fahrzeit ca. 44 km / 6.00 h
Einkehrmöglichkeit Diverse Almen, bitte Brotzeit/Getränke mitnehmen
Ausrüstung G, geländegängiges Bike . 
Abfahrtszeit/Ort 9.00 Uhr, Treffpunkt Bahnhof Lenggries
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Christa Perleb, 
Mail: c.perleb@gmail.com, mobil 0176/45607316

Anmeldezeit 20.06. bis 15.08.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise ca. 90 km 
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Sonntag, 28.08.2022                
Bergwanderung  

Brennkopf (1.353 m)

Unsere Tour führt uns auf den Aussichtsberg Brennkopf. Der Gipfel über dem Walchsee eröffnet uns 
einen herrlichen Ausblick auf die Bergwelt des Zahmen und Wilden Kaisers. Eine Almeinkehr und ein 
Wasserfall mit Badegumpen erwarten uns auf dem Rückweg.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen Leichte Wanderung
Ausgangspunkt Walchsee / Winkel
Höhenunterschied (ca.) 874 Hm   
Gehzeit 5.00 h
Einkehrmöglichkeit Burgeralm (1.300 m)
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Hans Sterr 
mail@hsterr.de

Anmeldezeit ab 20.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 124 km

Dienstag 30.08.2022
Erdinger Herbstfest

Heuer treffen wir uns hoffentlich wieder einmal auf der Wies’n. Und zwar um 18.00 Uhr im Stiftungs-
zelt. Für unsere Mitglieder sind wieder genügend Plätze reserviert. Die Plätze sind bis 18.30 Uhr zu 
belegen, freie Plätze werden nach diesem Zeitpunkt von den Bedienungen vergeben!
Zum Redaktionsschluss im April hatte die Stadt Erding geplant, das Herbstfest zu veranstalten. Beachtet 
bitte die aktuellen Entwicklungen über den Sommer in der Tagespresse oder auf der Vereinshomepage!

Donnerstag, 01.09. – Sonntag, 04.09.2022
Mehrtagestour
Glocknerblick

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 30.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Rainer Pollack, Mail: rainer_pollack@web.de 
nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Sonntag 04.09.2022               
MTB-Tour        

Von Samerberg über die Hochries     
Nach einer Auffahrt über Forststraßen geht es rund um die Hochries über etwas trailiges Gelände  
zurück. Am Ende besteht die Möglichkeit, noch den Trailpark am Samerberg zu besuchen (optional). 

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: ••
Ausgangspunkt Samerberg, Gasthof Duftbräu
Höhenunterschied (ca.) 1000 Hm
Entfernung 26 km
Einkehrmöglichkeit evtl.
Ausrüstung G
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Treffpunkt wird vereinbart      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Michael Kreuz 
Tel. 0170/2742507 oder Mail: michael.kreuz@web.de

Anmeldezeit bis 20.08.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 110 km

Freitag, 02.09.2022             
Wandertour       

Kapellenwanderung bei Hundham

Aussichtsreiche Wanderung, vorbei an verschiedenen Kapellen.

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Anforderungen Leichte Bergwanderung über breite Forstwege, kleine Wiesenwege 

und Teerstraßen.
Ausgangspunkt Hundham Parkplatz
Höhenunterschied (ca.) 190 Hm
Gehzeit Ca. 3.30 h
Einkehrmöglichkeit Hatz-Stüberl in Hundham (nach der Tour)
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 7.30 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Werner Kienastl 
Tel.: 08122/20316 oder E-Mail: werner.kienastl@gmx.de    

Max. Teilnehmerzahl 10
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 90 km
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Samstag, 10.09.2022              
MTB-Tour        

Zwischen Vils und Donau  

Wir starten in Marklkofen an der Vils und radeln nach Norden Richtung Donau im stetigen, kräfte-
zehrenden Auf und Ab. 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Anforderungen kreuz und quer übers Land  mit vielen kleinen Waldwegen
Ausgangspunkt Marklkofen an der Vils
Höhenunterschied (ca.) 1000 Hm     
Entfernung und Fahrzeit 50 km/6.00 h
Einkehrmöglichkeit Gasthöfe und/oder Cafes unterwegs
Ausrüstung G  Funktionstüchtiges Mountainbike
Abfahrtszeit/Ort 8.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Hans Pirsch 
Tel. 0176/46632853

Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 80 km

Radtouren – Tagesfahrten
03.05. Labertal-Radweg
18.05. Altmühltal-/Donauradweg
14.06. Holledauer Hopfentour
06.07. Mozart-Radweg
03.08. Klais – Bad Tölz

Mehrtagesradtouren
06.-10.04. Eröffnungsradtour in Abano Terme
19.-24.04. Radfahren auf der Insel Elba
12.-15.05. Genussradeln im Schwarzwald

26.-29.05. Weinland Steiermark mit dem Rad erkunden
02.-06.06. Die schönsten Radwege im Mittelrheintal
09.-11.06. Radtour klassisches Südtirol
29.06.-03.07 Oberlausitz – Radeln zwischen Spree und Neiße
14.-19.07. Mit dem Fahrrad durch Holland
23.-27.07. Elberadweg  – von Dresden nach Magdeburg
05.-07.08. Kocher-Jagst-Radweg
12.-15.08. Abwechslungsreich radeln im Waldviertel
22.-24.08. Mountainbiken im Herzen der Dolomiten
28.09.-03.10. Traumhaftes Kroatien mit dem Rad erleben
13.-20.10. Mit dem Rad durch Sizilien

RENNWEG 23, 85435 ERDING, TEL. 08122-3153 u. 944910

FAX 08122-42126;  www.linner-reisen.de. E-mail: info@linner-reisen.de

Unter anderem auch herrliche Radreisen: Tages- und Mehrtagestouren

MODERNE OMNIBUSSE
FÜR BETRIEBSAUSFLÜGE UND

GESELLSCHAFTSFAHRTEN
IM IN- UND AUSLAND

Linner Reisen
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Samstag, 10.09. – Sonntag, 11.07.2022
Mehrtagestour Selbstversorgerhütte

Loreaköpfe - Loreahütte
Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 28.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 
oder 0172/8984062 bzw. Mail: markus-zimmermann@alpenverein-erding.de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)

Samstag, 10.09.2022                
Bergwanderung       

Geierstein (1.491 m) 

Der Geierstein ist ein ruhiger bewaldeter Berg, im Schatten des Fockensteins. Der Austieg ist steil 
und überwiegend im Wald. Wer sich traut kann jedoch von dem Aussichtsfelsen (Schwindelfreiheit 
erforderlich) ins Isartal blicken. Der Rückweg führt uns Richtung Fockenstein und über den Maximi-
liansweg wieder zurück nach Hohenburg.

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: ••
Anforderungen Trittsicherheit und Schwindelfreiheit
Ausgangspunkt Parkplatz	Hohenburg	(gebührenpflichtig)
Höhenunterschied (ca.) 763 Hm
Gehzeit ca. 5.30 h
Einkehrmöglichkeit Brotzeitmitnahme notwendig. Eventuell Einkehr nach der Tour.

Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.30 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Veronika Pfeffer, am liebsten per Mail: info@veronikapfeffer.de 
sonst Tel. 0160/98904959

Anmeldezeit 20.06. bis 01.09.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 98 km

Montag, 12.09. – Samstag, 17.09.2022
MTB-/Trekkingrad-/E-Bike-Tour

Südtirol
Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 30.03.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Heinz Barczewski, Tel. 08122/54943  
nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Freitag, 16.09.2022     
Bike + Hike Bergtour   

Kotzental-Umrundung (Vorkarwendel) Gipfel: Stierjoch (1.909 m)

Lange, einsame Kammrunde auf verlassenen Steigen, mit Bike-Anfahrt ab Fall.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••••
Anforderungen Trittsicherheit und Ausdauer
Ausgangspunkt Parkplatz in Fall
Höhenunterschied ca. 1.400 Hm, inkl. Bike-Anfahrt
Gehzeit ca. 7.00 – 8.00 h
Einkehrmöglichkeit unterwegs keine

Ausrüstung A	+	Fahrrad	(Helmpflicht)
Abfahrtszeit/Ort 6.30 Uhr, S-Bahn Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Michael Grötsch, Auskunft telefonisch unter 08122/228188, 
Anmeldung ausschließlich per mail unter 
daMike@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit ab 01.08.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 103 km

 
 

 
 
              AARRCCHHIITTEEKKTTUURRBBÜÜRROO    WWEERRNNEERR    IIRRLL  
                Dipl.- Ing. (FH)      
                                                        

                                         - Planung u. Betreuung v. Neubauten, 
                                           Umbauten u. Erweiterungen, Renovierungen 
                                         - Brandschutznachweise 
                                         - Erstellung v. Energieausweisen 
                                         - Sicherheits- u. Gesundheitsschutzkoordinator 
                                                               
                     Semptgasse 3, 85435 Altenerding, Tel. 08122/945690,  werner-ab@gmx.de 
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Samstag, 17.09.2022              
Bergwanderung      

Eine (ent-)spannende Wanderung zu sich selbst 

Ganz im Trend von Yoga- und Achtsamkeitsseminaren durfte ich im letzten Herbst eine Fortbildung 
mit dem Titel "Gesundheitsförderung durch Bergwandern" besuchen. Was sich dahinter verbirgt, 
möchte ich euch gerne bei dieser Wanderung erklären, zeigen und erfühlen lassen.
Die Höhenmeter und das Tempo stehen bei dieser Tour im Hintergrund. Viel mehr werden wir bei 
verschiedenen Übungen (sowohl in Bewegung, im verbalen Austausch oder kreativ) alleine oder zu-
sammen versuchen, unsere Umgebung besser wahrzunehmen, uns im hier und jetzt zu bewegen und 
beobachten, welche Auswirkungen dieses Verhalten auf unsere Körper hat..

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Anforderungen Bereitschaft sich auf Gruppen- und Einzelübungen einzulassen
Ausgangspunkt wird nach Anmeldung bekannt gegeben
Höhenunterschied (ca.) 700 Hm     
Gehzeit 7.00 h
Einkehrmöglichkeit wird nach Anmeldung bekannt gegeben

Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Sportplatz Lengdorf

Ggf. weitere Fahrgemeinschaft ab S-Bahnhof Altenerding 
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Karola Rübensaal
Tel. 08083/5487935 (ggf. AB benutzen) oder 0152/53485453

Anmeldezeit 20.06. bis 14.09.2022
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise max. 120 km
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Samstag, 17.09.2022              
Bergwanderung      

Tölzer Hütte - Schafreuter 

Vom Wanderparkplatz Leckbach geht es zunächst zügig über einen kleinen Waldpfad hinauf. Nachdem 
sich der Wald etwas lichtet, wandern wir den kleinen Pfad über kleine Wasserfälle und bis zur Tölzer 
Hütte auf 1.825 m. Dort kehren wir ein, soweit ein Wirt gefunden wurde (stand zu Redaktionschluss 
noch nicht fest) und steigen die letzten Meter zum Gipfel auf um die herrliche Aussicht zu genießen.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Anforderungen Forstwege, kleine Wald- und Wiesenpfade und Steige, ggf. kurze seil-

versicherte Stellen Trittsicherheit und Schwindelfreiheit vorausgesetzt
Ausgangspunkt Wanderparkplatz Leckbach (Hinterriß)
Höhenunterschied (ca.) 1250 Hm     
Gehzeit ca. 9.00 h
Einkehrmöglichkeit Tölzer Hütte

Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 oder 0172/8984062, 
eMail: markus.zimmermann@alpenverein-erding.de. Anmeldung 
bitte per eMail.

Anmeldezeit 20.06. bis 13.09.2022
Max. Teilnehmerzahl 8
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Hinweise Eigenanreise mit PKW, möglichst in Fahrgemeinschaften
Kilometer Anreise 120 km
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Sonntag, 18.09.2022               
Landkreiswanderung       
Rund um Lengdorf

Die leichte und landschaftlich schöne Rundwanderung führt ausgehend von Lengdorf nach Holn-
burg in Richtung Embach und Waidach, zurück über Thann nach Lengdorf mit abschließender Ein-
kehr im Gasthaus Menzinger

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Ausgangspunkt Lengdorf
Entfernung und Gehzeit 10 km/3 h
Einkehrmöglichkeit Gasthaus Menzinger
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 8.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Peter Gebel 
Tel.: 08122/8191

Anmeldezeit bis 12.09.2022
Max. Teilnehmerzahl 25
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 15 km
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Samstag, 24.09.2022 
Jährliche Naturschutzaktion  

an der Gfällach 

Um	das	Naturschutzgebiet	Gfällach	in	der	Nähe	der	Ortschaft	Hinteres	Finsingermoos	zu	erhalten,	
wird es einmal jährlich vom Bund Naturschutz gemäht. Das Mähgut darf aber nicht liegenbleiben, 
sondern muss eingesammelt werden. Das machen wir eine Woche später mit dem Bund Naturschutz 
gemeinsam in reiner Handarbeit, denn der Einsatz schwerer Maschinen würde zu viel Schaden ver-
ursachen. Es lohnt sich, denn das Naturschutzgebiet Gfällach bildet einen Teil des FFH-Gebietes  
Gräben und Niedermoorreste im Erdinger Moos und gehört zum europäischen Schutzgebietsnetz  
Natura 2000. Zum Schluss gibt es traditionsgemäß eine reichliche Brotzeit. 

Zahlreiche Anmeldungen sind willkommen, denn zusammen macht die Arbeit einfach viel mehr Spaß 
und wir sind dann auch schneller fertig.

Anforderungen Körperliche Arbeit wie in der Landwirtschaft anno dazumal
Treffpunkt 8.30 Uhr am Parkplatz am Bahnhof Altenerding (nicht mehr am 

Friedhof an der Itzlinger Straße)
Dauer 3 - 4 Stunden
Auskunft Wolfgang Mayr (Naturschutzreferent)
Anmeldung Tel. 08122-54418 (AB) oder 

E-Mail : natur.umwelt.schutz@alpenverein-erding.de
Anmeldezeit 01.09. bis 20.09.2022
Verpflegung Während der Arbeit gibt es Getränke und mittags eine Brotzeit.

Damit ich ungefähr weiß, wie viel Leberkäse, Semmeln und Bre-
zen ich besorgen soll, würde ich Euch bitten, Euch rechtzeitig an-
zumelden.

Ausrüstung Arbeitskleidung, Arbeitshandschuhe und gutes Schuhwerk, die Werk-
zeuge stellt der Bund Naturschutz

Tourenprogramm - Vorschau
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Sonntag, 25.09.2022              
Bergwanderung        
Benediktenwand 

Heute steigen wir über das Lainbachtal zunächst auf einfachen Wegen hinauf zur Tutzinger Hütte 
wo wir oberhalb der mächtigen Felswand bereits unser Ziel, die Benediktenwand auf 1.801 m sehen. 
Nach einer guten Stärkung begeben wir uns auf den zunehmend steinigen Steig hinauf zum Gipfel. 
Von hier aus haben wir eine traumhafte Fernsicht auf den Walchensee mit dem spektakulären Blick 
über das Wettersteingebirge und das Karwendel als auch ins Alpenvorland. Mit ein bisschen Glück 
sehen wir sogar einen Steinbock.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Anforderungen Forstwege, kleine Wald- und Wiesenpfade und Steige, Trittsicherheit 

und Schwindelfreiheit vorausgesetzt 
Ausgangspunkt Benediktbeuren, Wanderparkplatz Lainbach
Höhenunterschied (ca.) 1250 Hm     
Gehzeit ca. 7.00 h
Einkehrmöglichkeit  Tutzinger Hütte
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 6.30 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 oder 0172/8984062, 
Mail: markus.zimmermann@alpenverein-erding.de. 
 Anmeldung bitte per eMail.

Anmeldung 20.06. bis 20.09.2022
Max. Teilnehmerzahl 8
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Hinweise Eigenanreise mit PKW, möglichst in Fahrgemeinschaften
Kilometer Anreise 105 km

Freitag, 30.09. – Montag, 03.10.2022
Mehrtagestour

Südtirol - Bletterbachschlucht

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 28.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780  
oder 0172/8984062 bzw. Mail: markus-zimmermann@alpenverein-erding.de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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Donnerstag, 06.10.2022 bis Sonntag 09.10.2022   
Mehrtagestour        

Bahnerlebnis pur: mit der Bahn zum Berg - Albula, Arosa oder Surselva

Mittelschwere herbstliche Wanderungen im Albulatal, Arosa oder in der Surselva 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Ausgangspunkt diverse
Höhenunterschied (ca.) 800 Hm     
Gehzeit 4.00 - 6.00 h
Einkehrmöglichkeit  je nach Tour
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort ca. 5.50 Uhr, Walpertskirchen Bahnhof
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Pollack, Tel. 08122 /2276795 
eMail: rainer_pollack@web.de. Anmeldung bitte per eMail.

Anmeldung bis 31.08.2022
Max. Teilnehmerzahl 6
Gesamtpreis 458 € (8 € Tourengebühr + 450 € Anzahlung) bitte nach der telefo-

nischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Unterengadin
Hinweise Standquartier wird ca. 30.09. festgelegt (je nach Corona- und Witte-

rungssituation). Kosten für HP ca. 150 EUR (Basis Doppelzimmer) pro 
Nacht und Person je nach Quartier; Bahnkosten ab Walpertskirchen/
Erding	ca.	100	EUR	pro	Person	+	ggf.	Bahnen	vor	Ort	(preiswerteste	
Variante wird ausgetüftelt). Anzahlungsbetrag ist noch nicht festge-
legt; erfolgt nach der Anmeldung unter Betrachtung der Gesamtsitua-
tion nach Rücksprache mit dem Tourenleiter.

Anreise mit DB, SBB und Rhätischer Bahn

Samstag, 08.10. – Sonntag, 09.10.2022
Mehrtagestour

Große Schlicke – Otto-Mayr-Hütte – Füssner Jöchle

Für diese Tour ist der Anmeldeschluss am 28.06.2022 bereits abgelaufen.
Wegen evtl. noch freien Plätzen bitte beim Tourenleiter Markus Zimmermann, Tel. 0811/55544780 
oder 0172/8984062 bzw. Mail: markus-zimmermann@alpenverein-erding.de nachfragen.

(Ausschreibung siehe Programmheft II/2022)
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           SSoonnnnttaagg,,  99..  bbiiss  MMiittttwwoocchh,,  1122..  OOkkttoobbeerr  22002222      

  GGrruuppppeennbbuussffaahhrrtt  iinnss  SSüüddttiirroolleerr  AAhhrrnnttaall  
DDAAVV  EErrddiinngg  uunntteerrwweeggss  iimm  SSüüddttiirroolleerr  NNaattuurrppaarrkk  RRiieesseerrffeerrnneerr--AAhhrrnn  

  

            

Die Gemeinde Ahrntal reicht von 942 m Meereshöhe bis hinauf auf 3.378 m. Sie hat eine Vielzahl von 
Wandervarianten zu bieten, die häufig mit einer Einkehr auf einer Alm verbunden werden können. Das 
Landschaftsbild wird von 80 Dreitausendern und durch die schmucken Höfe aus vergangenen 
Jahrhunderten in exponierter Lage geprägt. Ein wunderschönes Wanderziel gerade im goldenen Herbst! 

Das Hotel Windschar**** liegt in Gais am Anfang des Ahrntales in zentraler Ortslage. Es ist nicht nur ein 
beliebtes Wellnesshotel mit Hallenbad, es bietet auch ein abwechslungsreiches Speiseangebot an:       
Das umfangreiche Frühstücksbuffet lässt keine Wünsche offen. Am Nachmittag stärkt man sich an der 
herzhaft –süßen Snack-Auswahl und das Verwöhn-Menü sorgt am Abend für wahre Glücksmomente.  

LLeeiissttuunnggeenn::  
• 4 Tage Wander-/Reiseleitung von eigenen DAV-Tourenleitern  
• Fahrt im modernen und bequemen Reisebus ab/bis Erding und Fahrten vor Ort  
• 3 x Übernachtung, Nachmittagssnack, Abendmenü im Doppelzimmer (Zimmer mit Dusche oder Bad 

+ WC, Safe, Flachbildschirm-TV), freies WLAN  
• 3 x ital. Bettensteuer, 20 € Wellnessgutschein, Hallenbad, Whirlpool, separater Sauna-Bereich  
• Tägliches Wanderangebot für unterschiedliche Anforderungen (Technik/Kondition)  

 
PPrreeiiss:: 4-Tagesreise von/bis Erding im DZ 475 € bzw. im Einzelzimmer 540 €  
mind. 35 max. 48 Teilnehmer. Bitte den vollen Reisepreis nach Anmeldung überweisen.  
 
Tourenbewertung:  Technik: 1 – 3  Kondition: 1 – 3 
Ausrüstung:    A 
Organisation:   Sonja Schupsky 
Auskunft, Anmeldung:  bis 30. Juni 2022, Tel. 08122/91495 oder eMail:  info@vinovia.de 
Teilnehmerzahl:  mind. 35, max. 50 Teilnehmer 
Preis + Tourengebühr:  475 € im DZ (inkl. Tourengebühr) bzw. im EZ 540 € (inkl. Touren-

gebühr) auf das Konto mit der IBAN: DDEE  6611  77001166  99660055  00000011  88332211  2233 des 
AAllppeennkkrraannzzll  EErrddiinngg bei der VR-Bank Erding überweisen. 

Kennwort:  AAhhrrnnttaall  SSüüddttiirrooll 
Stornogebühren: bis 30 Tage vor Reiseanritt 20 %; bis 15 Tage 50 %, bis 8 Tage 65 %,  

bis 4 Tage 80 %, ab 3. Tag bis Abreisetag 95 % des Reisepreises. 
Optional:   Basis-Reiserücktritt-/abbruchversicherung 59 € ohne Selbstbeteiligung 

im Schadensfall. Bitte bei Anmeldung anfordern, falls gewünscht.
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Samstag, 15.10.2022 bis Sonntag, 16.10.2022
Bergwanderung - Mehrtagestour

Priener Hütte – Geigelstein-Überschreitung zur Kampenwand

Uns erwartet eine sehr abwechslungsreiche und auch die längste Tour der Chiemgauer Alpen von Sach-
rang über die Priener Hütte (1.410 m) und die Kampenwand (1.669 m) nach Aschau. Zunächst steigen 
wir vom Wanderparkplatz Huben über den Jägersteig und die Schreckalm zur Priener Hütte, unserem 
Nachtquartier, auf. Nach einer Einkehr treten wir unseren Weg zum höchsten Punkt unserer Tour, dem 
Geigelstein (1.808 m) ohne Gepäck an. Nach einem erlebnisreichen aber erholsamen Hüttenabend und 
einem reichlichen Frühstück führt uns, frisch gestärkt, der Weg über die Rossalm, den Weitlahnerkopf 
(1.615	m),	den	Dalsensattel	zur	Steinigalm	bevor	es	die	letzten	Meter	zum	Kampenwand-Ostgipfel	auf	
1.664 m geht. Hinunter geht es dann bequem mit der Gondel, optional zu Fuß hinab.
Tag 1:  Anfahrt, Aufstieg über Huben, der Schreckalm zur Priener Hütte, Geigelstein 

Aufstieg 4.30 Stunden, ca. 1080 Hm
Tag 2:  Überschreitung zur Kampenwand, Talfahrt per Bahn, Abstieg optional 

etwa 6 Stunden, ca. 960 Hm Aufstieg / ca. 800 Hm Abstieg 
optional 2.30 bis 3 Std. / 1023 m Abstieg Kampenwand zur Talstation

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •••
Anforderungen Forstwege, kleine Wald- und Wiesenpfade und Steige, Trittsicherheit 

unbedingt erforderlich, Schwindelfreiheit nötig, teils seilversichert
Ausgangspunkt Wanderparkplatz Huben
Höhenunterschied (ca.) 1080 Hm
Gehzeit bis ca. 6.00 h
Einkehrmöglichkeit 1. Tag Priener Hütte, 2. Tag Diverse
Übernachtung Priener Hütte
Ausrüstung A    Stöcke zum Abstieg sind empfehlenswert, zumindest Hütten-

schlafsack, Stirnlampe
Abfahrtszeit/Ort 7.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Markus Zimmermann 
Tel. 0811/55544780 oder 0172/8984062

Anmeldung 20.03. bis 29.06.2022
Max. Teilnehmerzahl 8
Gesamtpreis 54 € (4 € Tourengebühr + 50 € Anzahlung) bitte nach telefonischer 

Anmeldung auf IBAN: DE061 7016 9605 0001 8321 23 des Alpen-
kranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen

Kennwort bei Anzahlung Priener Hütte - Kampenwand
Hinweise 122 km
Kilometer Anreise Eigenanreise mit PKW bzw. in Fahrgemeinschaften
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Freitag, 21.10.2022 bis Sonntag 23.10.2022 
Mehrtagestour      

Almerisch Kochen

Am Freitag abends Anreise. Samstag kleine Wanderung und großes Aufkochen am Holzherd. 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen Forstwege, kleine Wald- und Wiesenpfade und Steige, seilversicherte 

Stellen, Trittsicherheit und Schwindelfreiheit vorausgesetzt
Ausgangspunkt diverse
Höhenunterschied (ca.) 600 Hm     
Gehzeit bis 4.00 h
Einkehrmöglichkeit keine
Übernachtung Selbstversorgeralm
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort ca. 15.00 Uhr, Treffpunkt wird vereinbart      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Pollack, Tel. 08122 /2276795, eMail: rainer_pollack@web.de. 
Anmeldung bitte ausschließlich per eMail.

Anmeldung bis 30.09.2022
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 56 € (6 € Tourengebühr + 50 € Anzahlung) bitte nach der telefoni-

schen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Almerisch Kochen
Hinweise sehr	einfache	Unterkunft,	kein	fließendes	Wasser,	Mehrbettlager
Kilometer Anreise 190 km

Tourenprogramm - Vorschau
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Tourenbericht

Firmen Dr. Lechner · Erding 
 
 

 
mit seinen Partnern: 

             
_______________________________ 

 

 
gegr. 185 

 

„Zum Weinwirt“ 
Empl Weinkeller in historischem 

 
 

_______________________________ 

„„ZZuu  HHaauussee  vveerrwwuurrzzeelltt,,  ffaasszziinniieerrtt  vvoonn  ddeerr  WWeelltt““  

 
 Internationale Jagdreisen auf jedes Wild in jedem Land; 

seit über 35 Jahren Erfolg und Erfahrung weltweit! 
 Jagdbücher von Dr. Lechner, DJV-Kulturpreisträger, 

u. a. die Standardwerke der Weltjagd 
„Jagd international“ und „Jagdparadiese in aller Welt“ 

Inhaber Alexander Lechner, 85435 Erding 
 

 

85435 Erding, Rennweg 43 
Tel.: 08122-5044  Fax: 08122-958274  Mail: info@buero-dr-lechner.de / info@profijagdreisen.de 

Karl Empl KG 
gegr. 1785 

 

„EMPL-KELLER“ 
Weinkeller / Restaurant  

in historischem Gewölbe mit 
Herzogstube und  

gepflegtem „Hofgarten“ 

 

 




